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Jeugdhulp  -  Gezamenlijke opvang broers en zussen (2)

De organisatie SOS Kinderdorpen vroeg aan 390 jongvolwassenen of zij samen met hun 
broers en/of zussen opgroeiden. Van de respondenten die ervaring hadden in de 
jeugdhulp, zei 16,5 procent samen te blijven met alle broers en zussen. Van de 
respondenten zonder een verleden in de jeugdhulp zei 88,4 procent samen op te groeien.

Doordat ze ergens (residentieel) geplaatst worden, verliezen kinderen in de jeugdhulp de 
nabijheid van hun ouders. Dat kan voor deze kinderen heel ingrijpend zijn. Als daarbij 
ook nog eens de zussen en broers uit het zicht verdwijnen, kan dat extra moeilijk zijn. 
Het spreekt natuurlijk voor zich dat een en ander afhangt van de reden van plaatsing van 
het kind of het kind al dan niet samen wordt geplaatst met broers en/of zussen. Zo kan 
een van de kinderen te maken hebben met een specifieke problematiek die tot een 
gespecialiseerde opvang noopt. Ook de mogelijkheden van de voorzieningen kunnen een 
rol spelen, bijvoorbeeld wanneer er een groot leeftijdsverschil bestaat tussen broers en 
zussen. Ook inzake pleegzorg kan het dat afwegingen moeten worden gemaakt. Zo is het 
niet voor elk pleeggezin mogelijk om meerdere kinderen op te vangen in pleegzorg. Voor 
broers en zussen die wachten op een pleeggezin kan dit de afweging vragen om ofwel 
langer te wachten op een pleeggezin dan wel de broers en zussen afzonderlijk 
onderbrengen bij een pleeggezin.

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 117 van 22 november 2019 stelde de 
minister dat de registratiesystemen vertrekken van een unieke identificatie van de 
minderjarige en dat het niet mogelijk is om die te koppelen op basis van verwantschap. 
Er zijn dan ook geen cijfers over het aantal kinderen met (een) broer(s) of (een) 
zus(sen) dat wordt geholpen in de residentiële jeugdhulp of hoeveel broers en zussen 
worden geholpen of wachten op een plaats binnen pleegzorg.

De afgelopen jaren werd geïnvesteerd in de uitbouw van e-Youth, een elektronisch 
platform waarop verschillende registratiesystemen kunnen aansluiten. Dit platform biedt 
enerzijds mogelijkheden om binnen een legistiek en ethisch kader informatie te delen en 
anderzijds om data voor monitoring samen te brengen en te delen, aldus de minister in 
zijn antwoord op mijn vraag om uitleg van 12 november 2019 (nr. 278). In de 
beleidsnota Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebeleid 2019-2024 staat ook dat 
met e-Youth verder wordt ingezet op kwalitatieve, multidisciplinaire gegevensdeling 
tussen zorgverleners, en dat e-Youth verder zal worden uitgerold vanaf 2020 naar de 
agentschappen en de voorzieningen betrokken bij jeugdhulp.

1. Welke informatie zal via e-Youth kunnen worden verzameld en gedeeld?



2. Op welke manier kan ervoor gezorgd worden dat de partners betrokken bij de 
hulpverlening wel info hebben met betrekking tot het feit dat de betrokken jongere 
nog broers en zussen heeft, maar ook grootouders of andere personen die voor 
hem/haar een belangrijke steunfiguur kunnen zijn?

3. Op welke manier worden in de campagnes rond pleegzorg kandidaat-pleeggezinnen 
vertrouwd gemaakt met en attent gemaakt op het belang van het samen opgroeien 
van broers en zussen?
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1. De doelstelling van e-Youth is de continuïteit in de hulp voor kinderen, jongeren en 
gezinnen te faciliteren. Daarnaast zal e-Youth ook de administratieve lasten 
verminderen voor hulpverleners. Daartoe wordt een systeem van hergebruik en delen 
van informatie uitgewerkt binnen een ethisch en legistiek kader. Dat impliceert dat er 
een zeer zorgvuldige afweging moet gebeuren tussen het al dan niet uitwisselen van 
informatie, waarbij een evenwicht gevonden moet worden tussen enerzijds het recht 
op privacy en het beroepsgeheim en anderzijds informationele continuïteit.  
Concreet zullen de verschillende digitale systemen in de jeugdhulp bouwstenen 
gebruiken die voor iedereen dezelfde informatie bevatten, met name cliëntidentificatie 
en -context en hulpverleningsgeschiedenis. 

Een eerste blok binnen e-Youth focust op de contactgegevens van de jongere: 
rijksregisternummer (als unieke identificator voor de dossiervorming), naam, 
geboortedatum, domicilie- en verblijfsadres, telefoonnummer en e-mailadres. 

Een tweede bouwsteen van e-Youth is de cliëntcontext. Hiermee worden alle 
betrokkenen (zowel sociaal, familiaal en relationeel als professioneel) die relevant zijn 
voor de hulpverlening aan een gezin, bedoeld. Deze betrokkenen worden 
geïdentificeerd aan de hand van hun naam, voornaam en geboortedatum. Er is geen 
machtiging voorhanden om deze personen uniek te identificeren aan de hand van het 
rijksregisternummer. Omdat de relevantie van de betrokkenen afhankelijk is van het 
type hulpverlening dat gevraagd wordt, is het delen van informatie over deze 
betrokkenen tussen hulpverleners nog niet uitgeklaard. 

Binnen de jeugdhulp wordt steeds meer aangestuurd op samenwerking en netwerking. 
Een eerste cruciale randvoorwaarde hiervoor is de kennis van de partners die ook 
betrokken zijn bij de hulpverlening aan een kind, jongere of het gezin. Een derde 
bouwsteen voor e-Youth is dan ook de hulpverleningsgeschiedenis. Daarbij wordt op 
een feitelijk niveau meegedeeld welke hulp er nog loopt. Er worden geen inhoudelijke 
gegevens gedeeld over de hulpvraag of de inhoud van de begeleiding. Ook voor dit 
luik loopt nog een verdere afstemming om de balans te maken tussen privacy en 
beroepsgeheim en continuïteit. 

2. We verwijzen naar ons antwoord op de eerste vraag, in het bijzonder naar de 
cliëntcontacten die fungeren als tweede bouwsteen van e-Youth. Via e-Youth is het 
mogelijk voor nieuwe hulpverleners om verder te gaan met de informatie die al 
voorhanden was in een ander registratiesysteem (in de mate dat dit naar volledigheid 
ingevoerd werd). Zo kan een hulpverlener inderdaad weten dat er broers, zussen en 
belangrijke betrokkenen zijn in het netwerk van een kind of jongere. Daartegenover 
staat dat de baten van het delen van deze informatie afgewogen moeten worden 
tegenover de risico’s. De randvoorwaarden voor het delen van deze informatie moeten 
dus nog bepaald worden. 

3. Er werden tot dusver geen specifieke wervingscampagnes opgezet rond dit thema. 
Opgroeien zal samen met de diensten voor pleegzorg en met Pleegzorg Vlaanderen 
vzw bekijken of het thema ‘opvang van broers en zussen samen in pleeggezinnen’ als 
campagnethema naar voren geschoven kan worden. Tijdens de informatieavonden 



wordt door de diensten voor pleegzorg benadrukt dat er nood is aan gezinnen die 
openstaan voor broers en zussen. Ook in het verdere screeningstraject wordt het 
mogelijk engagement van de kandidaat-pleegouders inzake opvang van broers en 
zussen samen, verkend.  Kandidaat-pleegouders die overwegen om zich kandidaat te 
stellen voor twee kinderen, worden uitgenodigd om op bezoek te gaan bij een 
pleeggezin dat broers en zussen opvangt. 


